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IVA imposte e tasse

IMPOSTE E TASSE

SOMMARIO

•	schema di sintesi
•	generalità
•	calcolo e versamento 

dell’acconto

VERSAMENTO ACCONTO IVA 
PER L’AGENTE DI COMMERCIO
Art. 6 L. 29.12.1990, n. 405 - Artt. 33, 34 e 74 D.P.R. 26.10.1972, n. 633
Art. 13 D.Lgs. 18.12.1997, n. 471 - Art. 13 D.Lgs. 18.12.1997, n. 472 - Art. 7 D.P.R. 14.10.1999, n. 542 
D.Lgs. 9.07.1997, n. 241 - D.L. 6.07.2011, n. 98 - C.M. 3.12.1991, n. 52
Circ. Ag. Entrate 15.01.2010, n. 1 - Circ. Ag. Entrate 23.12.2005, n. 54 - Art. 39 D.L. 26.10.2019, n. 124

Agenti e intermediari di commercio dovranno procedere al calcolo dell’acconto Iva e al relativo ver-
samento entro il 27.12. Sono esclusi dall’adempimento i contribuenti che, nel 2023, hanno fruito 
del regime forfetario (L. 190/2014), i contribuenti che evidenziano un credito Iva oppure coloro che 
hanno effettuato esclusivamente operazioni esenti o non imponibili. 

SCHEMA DI SINTESI

Nota(1) Si considerano anche le operazioni per le quali si sono verificati i presupposti che integrano il momento impositivo a norma dell’art. 
6 D.P.R. 633/1972.

RIFLESSI
PENALI

Cass., sez. III
pen., sent.
3.11.2010,
n. 38619

Omesso
versamento Iva 
da dichiarazione 
annuale

Art. 10-ter
D.Lgs. 

74/2000

ð

È punito con la reclusione da 6 mesi a 2 anni chiunque non versi l’Iva dovuta in base alla 
dichiarazione annuale, entro il termine per il versamento dell’acconto relativo al periodo 
di imposta successivo, per un ammontare superiore a € 250.000 per ciascun periodo 
d’imposta.

ð

Il reato di omesso versamento dell’Iva dovuta in base alla dichiarazione annuale si 
consuma il 27.12 dell’anno successivo a quello per il quale è stata presentata la dichia-
razione.

ð

SANZIONI
Ravvedimento

operoso

Violazioni 
contestate 
o sanzioni
irrogate

Art. 13, c. 1
D.Lgs. 

472/1997

�Mancato pagamento del tributo (anche se in acconto): la sanzione ordinaria 
(codice tributo 8904) del 30% è ridotta in funzione del momento di esecuzione 
del ravvedimento.

ð ð

SCOMPUTO
DELL’ACCONTO

•	�L’importo versato a titolo di acconto deve essere scomputato dalla:
. . �liquidazione relativa al mese di dicembre, per i contribuenti mensili;
. . liquidazione relativa al 4° trimestre, per i contribuenti trimestrali “speciali”;
. . �dichiarazione annuale, per i contribuenti trimestrali “per opzione”.

ð

Modalità di calcolo dell’acconto Iva

Oppure

Oppure

METODO
ALTERNATIVO

Liquidazione straordinaria al 20.12 (Iva a debito) sulla base 
delle operazioni effettuate nel periodo(1). x 100% =

ACCONTO IVA
Tutti i contribuentið

METODO
PREVISIONALE

x 88% =
ACCONTO IVA

Contribuenti mensili
Versamento Iva previsto per il mese di dicembre dell’anno in 
corso.ð

ACCONTO IVA
Contribuenti trimestralix 88% =Versamento Iva previsto in sede di liquidazione per il saldo o il 

4° trimestre dell’anno in corso.ð

METODO
STORICO

Versamento Iva per il mese di dicembre dell’anno precedente.
Al lordo dell’acconto Iva versato lo scorso anno. x 88% =

ACCONTO IVA
Contribuenti mensilið

Versamento Iva a saldo o per il 4° trimestre dell’anno prece-
dente.

Al lordo dell’acconto Iva versato lo scorso anno.
x 88% = ACCONTO IVA

Contribuenti trimestralið



11

IVA imposte e tasse

Centro Studi Castelli S.r.l.
Riproduzione vietata

RATIOAgenti N. 12/2024 - 1644-1-AI

Aggiornato al 9.12.2024

CALCOLO E VERSAMENTO DELL’ACCONTO

Versamento dell’acconto Iva
27.12.n

SP C II 5bis SP D 4 IVA C/ERARIO a BANCA C/C ORDINARIO 1.056,00
Pagato acconto Iva.

Esempio n. 2 Scritture contabili dell’acconto Iva

    6013	    		  2024		      1.05600

						          1.05600			        +  	 1.056 00

Esempio n. 1 Compilazione del modello F24 per contribuente mensile

ESEMPI 
DI DETERMINAZIONE
DELL’ACCONTO IVA
CON METODO STORICO

Contribuente mensile
• Per la liquidazione del mese di dicembre 2023 ha versato:

.. acconto 2023 (27.12.2023) = € 300,00 (+)

.. saldo dicembre 2023 (16.01.2024) = € 900,00 (+)
Importo di riferimento = € 1.200,00 (=)
.. acconto dovuto per il 2024: € 1.200,00 x 88% = € 1.056,00

Contribuente trimestrale a credito (o trimestrali “speciali”)
• In sede di dichiarazione Iva per l’anno 2023 il contribuente ha evidenziato:

.. acconto 2023 (27.12.2023) = € 3.300,00 (+)
�.. saldo da dichiarazione Iva relativa al 2023

(per effetto del versamento acconto) = € -   600,00 (-)

Importo di riferimento (debito anno/4° trimestre 2023) = € 2.700,00 (=)
.. acconto dovuto per il 2024: € 2.700,00 x 88% = € 2.376,00

Contribuente trimestrale per opzione (art. 7 D.P.R. 542/1999)
• In sede di dichiarazione Iva per l’anno 2023 il contribuente ha versato:

.. acconto 2023 (27.12.2023) = € 5.000,00 (+)
�.. saldo da dichiarazione Iva relativa al 2023 = € 9.090,00 (+)

di cui interessi 1% = € 90,00 (-)
Importo di riferimento = € 14.000,00 (=)
.. acconto dovuto per il 2024: € 14.000,00 x 88% = € 12.320,00

GENERALITÀ

SOGGETTI PASSIVI •	Soggetti Iva che effettuano le liquidazioni e i versamenti mensilmente o trimestralmente.

TERMINE DI VERSAMENTO •	Entro il 27.12 di ogni anno.

CODICI 
VERSAMENTO

•	Delega di pagamento Mod. F24.
•	Versamento solo con modalità telematiche:

. . F24 online, direttamente dal contribuente;

. . F24 cumulativo, riservato agli intermediari abilitati a Entratel;

. . sistemi di home banking.

•	Contribuenti 
mensili

•	Codice 
6013

•	Contribuenti 
trimestrali

•	Codice 
6035

IMPORTO MINIMO •	L’acconto Iva non è dovuto se risulta inferiore a € 103,29.

COMPENSAZIONE •	Il debito derivante dall’acconto Iva può essere compensato con altre imposte e contributi a credito.
•	Il modello F24 deve essere presentato anche da chi, effettuando la compensazione, ha un saldo 

uguale a zero. In tale caso devono essere utilizzati i servizi telematici dell’Agenzia delle Entrate.
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ENASARCO previdenza

PREVIDENZA

PIANO SANITARIO HYGEIA
MUTUA SANITARIA E UNISALUTE
PER AGENTI E RAPPRESENTANTI
DI COMMERCIO

SOMMARIO

•	schema di sintesi
•	approfondimenti

Dal 16.10.2024 la Fondazione Enasarco ha attivato il piano sanitario per gli iscritti gestito 
da Hygeia Mutua Sanitaria, società di mutuo soccorso, ed erogata da UniSalute S.p.a., per 
una durata triennale con validità sino al 15.10.2027. La nuova garanzia sostituisce la prece-
dente garanzia “A” di EMAPI.

www.enasarco.it

A cura di:

SOGGETTI
BENEFICIARI ð

•	Potranno usufruire della nuova copertura assicurativa:
. . �gli agenti di commercio che svolgono attività di agenzia alla data della decorrenza annuale 
della copertura (per il primo anno alla data del 16.10.2024), ossia sono titolari di un rapporto 
di agenzia attivo (presenza di almeno un mandato);

. . �gli agenti di commercio che sono in possesso, alla stessa data, di un’anzianità contributiva di 
almeno 4 trimestri coperti esclusivamente da contributi obbligatori non inferiori al minimale, 
anche non consecutivi, negli ultimi 2 anni;

. . �gli agenti di commercio iscritti che, pur non avendo un mandato di agenzia attivo, versano 
volontariamente i contributi previdenziali oppure, in alternativa, hanno raggiunto il requisito 
minimo di 20 anni di anzianità contributiva mediante i versamenti volontari;

. . �gli iscritti silenti, inattivi nel triennio 2021-2023, con un’anzianità contributiva non inferiore a 
5 anni e non superiore a 19,75 anni, iscritti alla Fondazione in data antecedente al 1.01.2012 in 
possesso di un’età compresa tra 67 e 75 anni.

SCHEMA DI SINTESI

PIANO
ASSICURATIVO

ð
Strutture 
convenzionate

•	UniSalute ha convenzionato un network di strutture sanitarie private che 
garantiscono elevati standard in termini di professionalità medica e tecno-
logia sanitaria.

•	L’elenco delle strutture sanitarie convenzionate è disponibile sul sito nell’a-
rea clienti (previa registrazione nell’area riservata) o telefonando alla Cen-
trale Operativa.

ð

•	Utilizzando le strutture convenzionate, l’agente non dovrà sostenere alcuna 
spesa (a eccezione di quanto previsto dalle singole coperture) perché il pa-
gamento delle prestazioni avviene direttamente tra UniSalute e le strutture 
convenzionate.

•	Al momento della prestazione, preventivamente autorizzata, l’iscritto deve 
presentare alla struttura convenzionata un documento di identità e, quando 
richiesta, la prescrizione del medico curante con l’indicazione della malattia 
accertata o presunta e le prestazioni diagnostiche e/o terapeutiche richieste.

ð

Strutture non
convenzionate

Il piano sanitario può prevedere anche la possibilità di utilizzare strutture 
sanitarie private non convenzionate con UniSalute, il rimborso delle spese 
sostenute avverrà secondo quanto previsto per le singole prestazioni.

ðð

Grandi
eventi

•	La copertura assicurativa prevede anche il ricovero per grandi interventi 
chirurgici, gravi eventi morbosi e prestazioni extra.

•	È prevista un’indennità sostitutiva nel caso in cui l’assistito non presenti 
richiesta di rimborso.

ðð
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APPROFONDIMENTI

NUOVE COPERTURE
ASSICURATIVE

•	Le principali novità previste nella copertura del piano sanitario Hygeia nel rispetto dei 
massimali annui previsti dalla polizza sono:
. . ablazione del tartaro con eventuale visita di controllo;
. . implantologia dentale;
. . interventi chirurgici odontoiatrici extra ricovero;
. . pacchetto check-up;
. . visita medico-sportiva;
. . visita oncologica;
. . occhiali da vista e lenti a contatto;
. . interventi per la correzione dei difetti visivi;
. . protesi/ausili medici ortopedici;
. . trattamenti fisioterapici riabilitativi a seguito di infortunio o di specifiche patologie;
. . pacchetto maternità;
. . ticket per accertamenti diagnostici e pronto soccorso.

ATTIVITÀ NEL SITO 
DI UNISALUTE

•	Prenotare presso le strutture convenzionate visite ed esami non connessi a un ricovero e 
ricevere velocemente la conferma dell’appuntamento.

•	Verificare e aggiornare i propri dati anagrafici e le coordinate bancarie.
•	Chiedere i rimborsi delle prestazioni e inviare la documentazione direttamente dal sito.
•	Visualizzare l’estratto conto con lo stato di lavorazione delle richieste di rimborso.
•	Consultare le prestazioni del proprio piano sanitario.
•	Consultare l’elenco delle strutture sanitarie convenzionate.
•	Ottenere pareri medici.

RICHIESTA RIMBORSO
SPESE

•	Modalità •	Per chiedere il rimborso delle spese si potranno inviare i documen-
ti in formato elettronico direttamente dal sito, all’interno dell’area 
clienti; in alternativa si potrà inviare la documentazione tramite ser-
vizio postale a Mutua Hygeia - UniSalute S.p.a. Rimborsi Clienti 
- Via Larga 8 - 40138 Bologna.

•	Documenti 
richiesti

•	Generalmente la documentazione richiesta per il rimborso delle 
spese sanitarie sostenute, salvo quanto previsto dalle singole coper-
ture del piano sanitario, prevede:
. . il modulo di richiesta rimborso, compilato e sottoscritto;
. . �in caso di ricovero, copia della cartella clinica, completa della 
scheda di dimissione ospedaliera, conforme all’originale;

. . �in caso di intervento chirurgico ambulatoriale, copia completa 
della documentazione clinica;

. . �in caso di indennità giornaliera per ricovero, copia della cartella 
clinica, completa della scheda di dimissione ospedaliera, confor-
me all’originale;

. . �in caso di prestazioni extra ricovero, copia della prescrizione con-
tenente la patologia, presunta o accertata, da parte del medico cu-
rante;

. . �in caso di prestazioni odontoiatriche (interventi chirurgici odon-
toiatrici extra ricovero), scheda anamnestica redatta dal medico 
curante;

. . �copia della documentazione di spesa (distinte e ricevute) in cui 
risulti il quietanziamento.


